

成长在育英大家庭里

院领导接待日访洪致平书记

不知不觉走进育英已经一年了，我们也从新生变成了老生，脸上少了几分稚气，多了几分成熟。在我们成长的历程中，有一双双眼睛在殷切地关注着我们，在我们身上凝聚着许多领导和老师的心血。每次院领导接待日都会让我们体会到这份深深的爱浓浓的情。

月 27 日下午，丹桂飘香，秋意浓浓。在本学期的第一个院领导接待日，我们叩响了洪致平书记办公室的门。洪书记和蔼地招呼我们入座，一边还热情地让他的助手替我们斟茶。面对洪书记和颜悦色的接待，我们紧张的心情很快平静下来。我们各自坐下，大家都比较随意。短短的两个多小时，我们与洪书记进行了面对面的交流。在这期间，我们的谈话虽然不时被电话铃声打断，但丝毫未影响我们的兴致。洪书记给我们的感觉是，他很忙，但即使是小小的一件事情，他都要亲历亲为，以真诚之心对待。

在沟通中，我们就最近学校进行的一些面试，提出了自己的疑问。面试中是否存在一些偶然性？特别是对空乘专业的学生来说，一些

航空公司的面试是否只重视脸蛋与身材？对于面试失败，我们又该如何去调整自己的心态？个人应该怎么做，才能提高成功的机率？针对这些情况，洪书记说，作为一名大学生，如果没有自己的精神支柱，就等于没有灵魂，就会失去凝聚力和生命力。理想是人生的灯塔。有了理想，才会有明确的目标，才能少走弯路，不虚度年华。人生需要理想，理想信念为人生实践提供动力和毅力，是人生的力量源泉。

在班会上，同学们讲了许多真实的故事，抒发自己对理想、对信念、对人生的见解，并对自己的理想进行畅想和交流。理想作为人生个体自我实现的目标，是人的认识、预见、评价、追求、意志、决心、毅力等因素的综合表现。人生如逆水行舟，不进则退，因此必须有足够的动力才能不断前进。一方面，人们需要克服人生道路上的各种阻碍，另一方面，任何人都有一定的惰性，都需要不断地战胜自己，超越自我，这都需要有内在的动力。

而面对同学们在失败后的困惑与迷茫，洪书记笑笑，说出了他的看法，用单位评定人才的标准并不是统一规定的，也不完全是根据你以前在学院获得的荣誉作为选择的标准，而是根据其行业要求而择优录取。所以即使每一

07 环测团支部开展“理想与信念”主题班会

10月5日，07环测团支部在1207教室迎来了本月的主题班。本次班会的主题是理想与信念。理想、信念是一个民族、一个国家的精神支柱。一个民族、一个国家，如果没有自己的精神支柱，就等于没有灵魂，就会失去凝聚力和生命力。理想是人生的灯塔。有了理想，才会有明确的目标，才能少走弯路，不虚度年华。人生需要理想，理想信念为人生实践提供动力和毅力，是人生的力量源泉。

在班会上，同学们讲了许多真实的故事，抒发自己对理想、对信念、对人生的见解，并对自己的理想进行畅想和交流。理想作为人生个体自我实现的目标，是人的认识、预见、评价、追求、意志、决心、毅力等因素的综合表现。人生如逆水行舟，不进则退，因此必须有足够的动力才能不断前进。一方面，人们需要克服人生道路上的各种阻碍，另一方面，任何人都有一定的惰性，都需要不断地战胜自己，超越自我，这都需要有内在的动力。

通过这次主题班会，同学们懂得了拥有远大理想和抱负，就会为实现自己的理想而努力奋斗，人生也会因此而有意义。通过这次班会，大家明确了人生的奋斗目标，增加了学习的动力和热情，达到了自我教育的目的，坚定了努力学习的信念。

(07环测团支部 单勤)

我院生物系暑期社会实践活动获省市表彰

近日，我院生物系暑期“三下乡”社会实践活动受到省市表彰。生物系荣获中共杭州市委、市教育局、市学联联合颁发的暑期“三下乡”社会实践服务队组织工作奖。

07食品班林孝鹏同学被省食品安全委员会办公室、省委宣传部、省教育厅、省学联联合表彰为“实践先进个人”。王彦薇老师撰写的调研报告《宁波北仑区“3+3”模式推动食品安全宣传教育工作》获市级二等奖，07环测班梅璐同学被评为杭州市暑期社会实践先进个人。

(生物系)

为“中国创造”培养设计能人 第三届全国高职高专艺术设计类工作年会召开

10月11日至14日，龙城太原洋溢着浓郁的艺术气息。第三届全国高职高专艺术设计类工作年会在此召开，来自全国200余所高职高专艺术设计类院校的院长和系主任齐聚一堂，共商艺术设计人才培养之计。我院艺术设计系副主任宋连凯参加会议。

本届年会围绕“为‘中国创造’培养设计能人”主题，就高职高专艺术设计教育的相关问题，邀请了国内外设计专业、艺术设计教育领域的著名专家、学者演讲。期间，来自德国卡塞尔艺术学院的Gerhard Mathias教授、台湾实践大学副校长陈政能教授分别就中国艺术设计教育现状、高职高专艺术设计专业发展方向等问题做了独到分析、讲解。会议期间还举办了2008第二届全国高职高专艺术设计优秀毕业设计作品展暨“优秀毕业设计奖”、“优秀指导教师奖”和“精品教材奖”的评选和颁奖仪式。

年会为会代表搭建了一个互动交流平台，宋连凯老师在视觉传达类小组交流会议上谈了我院艺术设计类专业毕业环节的教学模式，与会代表做了深入交流。与兄弟院校的交流进一步明确了我院艺术设计专业的培养方向和方法，为进一步提高我院艺术设计类专业教学质量将起到重要作用。

(艺术系)



金秋十月，学院社团纳新活动如火如荼地展开。纳新现场热闹非凡，花样百出。各社团纷纷摆出精心制作的展板，用不同的形式亮出自己的“绝活”，展现各自的个性和风采。大一新生带着满腔热情与好奇，围在各展位前，不知如何选择。

院团委书记南佳介绍：“我院目前共有57个社团，各具特色，同学们最好根据自己的喜好和发展方向，选择最适合自己的社团，以此为平台，充分发展和提高自己。”(刘飞燕 文/摄)

(上接第一版)民办院校在办学过程中会遇到许多困难，许多艰难险阻，有来自内部的，也有来自外部的，有的可以预见，有的无法预见，矛盾与困难对于一所新办的民办院校来说无时不有，无处不在，育英办学的十年正是与矛盾困难同行的十年，正是不断地解决矛盾，克服困难的十年，每解决一个矛盾，每克服一个困难，学院就向前进了一步。

十年育英要向百年育英迈进，道路仍然是艰巨的，仍然充满新的矛盾与新的困难。发展依然是育英的第一选择，无论艰难险阻还是千山万水，只有发展，只有坚持科学发展观的发展，育英学院才能驶向百年育英的彼岸。

培养合格职业人，教育全面发展。高等职业教育是为生产、经营、管理、服务第一线培养高等技术应用型人才。应用型人才首先是人，以人为本的科学发展观告诉我们，人也是发展的，人在进入社会成为职业人之前受到的初等、中等和高等教育在人的生活中仍然是人的基础教育，首先是做人的教育，受过高等教育就应具有相应的素养。以人为本发展的人才观所培养

的人才是健全的，才能承担中国特色社会主义建设的建设者与接班人大任。

我们培养的应用型人才是“职业人”，是在生产、经营、管理、服务一线的能适应操作岗位要求的技能型“职业人”，这种“职业人”不仅要做人，而且还能做事，能完成岗位生产的工作任务，掌握完成工作任务所必需的技能与知识，胜任岗位要求。这是一名合格“职业人”全面发展的需要。

育英学院办学十年，有了长足的发展，但是面向百年育英的征程，百年长征才走了第一步。育英学院经历了十一年的发展历程，赢得了党和政府，尤其是百姓的认可，但是“不花国家一分钱”的办学性质，“市场经营机制”的运行法则和“合格职业人”的培养目标，这些在下一个十年，再一个十年都不会变，育英的生存仍基于发展，育英的前进仍将持续发展的特征。我们所提出的人才培养目标“培养全面发展”的具有优势品质与技能的高等技术应用型职业人”是符合科学发展观的。要实现

合格职业人的培养目标，第一我们应当实施人的全面发展，即德育、智育、体育、美育各方面发展的全面发展；第二我们还应当实施人的职业岗位的全面发展，即职业形象、道德、知识、技能、品质心理、体能、资格证书等职业方面全面发展的教育；第三还应当实施人的差异发展和职业优势发展的教育。要实施好人的全面发展，职业的全面发展、人的差异发展和职业的优势发展的教育，只有按照科学发展观的要求统筹兼顾，才能实现全面、协调、可持续发展。

育英学院办学十年，有了长足的发展，但是在促进人的全面发展基础上的差异发展，优势发展，人才的差异发展就是这个人“人”区别于另一个“人”的发展，这种差异发展是表现在个人的个性特征上的发展，优势发展则是在职业岗位上的可持续发展的特征。我们所提出的人才培养目标“培养全面发展”的具有优势品质与技能的高等技术应用型职业人”是符合科学发展观的。要实现

2008年10月

浙江育英职业技术学院报

2008年10月

浙江育英职业技术学院报

聚焦课堂

责任编辑：张腾飞 刘飞燕
实习编辑：赵丹红 王小平 陈蒙芝

7

环测专业“递进式”实验教学模式的探索

生物系 罗妮娜

环境监测与评价专业以培养环保第一线的环境监测技术人员为目标，要求学生在具备一定理论知识的同时，必须具有扎实的操作技能和较强的综合实践能力。

1.“递进式”实验教学模式的定义

所谓“递进式”实验教学模式，就是根据职业岗位群的技能要求，对国家职业资格标准，通过标准兼容、课程整合和自动应变重构实验教学课程体系的基本框架，以技术内容、技能等级和行业对象的变化编排教学流程，使学生能力递进提高的实验教学模式。

2.“递进式”实验教学模式的内涵

(1)标准兼容：即以国家有关部门颁发的技能鉴定标准为蓝本，根据岗位能力要求制订、补充、完善教学大纲。标准兼容从根本上保证了“双证书”制度的有效实现，对理论课程起到了“反馈、调节”的导向作用，体现了高职教育的真谛。这种兼容的做法不只是传统意义上的“考证”课，其他课程只要有必要也应该向“技能标准”靠拢。

(2)课程整合：即淡化理论课和实践课的界线，将原归属于专业技术理论范畴的部分课程内容，直接“搬”进实验环境中开展教学。仿照国家职业资格鉴定标准的模式分级、分层的递进、强化课程内容，将原归属于一门课程的教学任务划分为多个层次，融注到不同模块的教学中学。

(3)自动应变：即训练内容主动适应学生的基础、实际岗位及新技术、新工艺的发展需要，因此必须保持实训课程体系的开放性，以便实时、动态地反映社会实际职业岗位需求，保证最“鲜活”且最具针对性的社会需求信息及时地输入到教学过程中。

3.“递进式”实验教学模式的具体应用

以环测专业的主干课程之一《水污染监测技术》为试点课程，以学生的实际培养情况为例来阐释这一模式的基本含义：

(1)技术内容：从简单到复杂。如水质监测项目从常规指标到特殊性指标、从水样监测到底泥监测；监测过程从单一的水质测定分析到布点、采样、预处理、测定、数据处理、水质评价分析到最后监测报告的形成这一复杂综合的过程；

(2)技能等级：从初级到高级、从基础到高端。“水环境监测工（中级）”本专业职业资格证书之一，中级只是基本要求，教学上要以高级的标准来严格要求学生；

(3)行业对象：从单一到多元。不仅要求学生掌握实验室水样的测定，还要掌握不同行业如食品行业、印染行业、电镀行业等不同真实水质的监测。

根据这个思想，结合训练内容的不同类型和不同阶段，有机地融入已较为成熟的理论课程，形成从低到高、递进提高的严密的职业能力训练体系。

4.“递进式”实验教学模式的应用价值

通过对环境监测与评价专业现有校内实验教学方法的改革，探索一种更加务实有效的“递进式”的实验教学模式，旨在优化环境专业实践实训教学体系，加强环境专业学生的实践能力。预期的应用价值有：

(1)持证率高、就业良好。

本专业通过实训和考证提高学生对专业知识的理解及运用能力，提高专业的实践技能，拓宽就业渠道，提高就业率。

(2)为社会培养高级技能人才。

专业职业技能训练体系中的高端部分内容为学生成为“技师”打下了坚实的基础。

(3)开发培训市场和合作平台。

充分利用本专业自身的实验实训条件、师资、职业能力培训方面的优势，面向社会开发职业技能培训市场，创建与企业合作的平台，同时可从企业引进一些实践技能强的兼职教师，实现校企双赢。

(4)以环境监测与评价专业为试点，可在工科专业加以推广。

“递进式”实验教学模式，把实验室分为基本技能训练、专项技能训练和综合能力训练三个层面，培养学生的职业能力，提高学生的操作技能和职业素质，真正实现培养目标与市场需求的“零距离”，这种培养模式符合当前高职教育以“市场为导向为需求，能力培养为首位”的教育特征，具有较好的实践效果和极大的推广价值。

《外事处理事务》教学中的思考

外经系 赵燕

高职教育的课程设置和体制改

革和我们英语教师息息相关。高职的

英语教学必须要有一定的专业导向，

才能吸引生源，适应市场需求。

目前，许多高职院校对专业以及课

程设置都在进行大刀阔斧地改革，

传统的英语专业不仅在专业名称上

换成了诸如“外贸英语”、“旅游英语”

等，而且具体的课程设置也加重了专

业实训课的比重，务求让高职学生在

校期间学习目的、技能、态度等方面

都有所体现。

通过这次主题班会，我们了解到

高职学生对英语的需求，他们希望

能学些实用的东西，能用得上，能帮

忙，能解决实际问题。

通过这次主题班会，我们了解到

高职学生对英语的需求，他们希望

能学些实用的东西，能用得上，能帮